



ಯರಗಟ್ಟಿ : ಸಮೀಪದ ಸತ್ರಿಗೇರಿ, ಇಟ್ಟಾಳ, ಗುಡುಮಕೇರಿ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಮಂಗಳವಾರ ಹೋಳಿ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಿಸಲಾಯಿತು. ಸತ್ರಿಗೇರಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕಾಮಣ್ಣನ ಮೇಲವನಿಗೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಭಕ್ತರಿಂದ ಕಟಿಂಗು, ಕುಳ್ಳು ಸೇರಿದಂತೆ ನೈವೇದ್ಯ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಕಾಮದಹನ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಜನರು ತಮ್ಮ ಸ್ನೇಹಿತರಿಗೆ, ಬಂಧುಗಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ಅತ್ತಿತ್ತಿಯರಿಗೆ ಬಣ್ಣ ಎರಚಿ ದರು. ಬಣ್ಣದಾಟದಿಂದ ದೂರ ಉಳಿದವರನ್ನು ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಎಳೆದು ತಂದು ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದರು. ಕೆಲವೆಡೆ ಮಹಿಳೆಯರೂ ಬಣ್ಣದಾಟದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾದರು.

## ಸಿದ್ಧಾಪುರ ಗ್ರಾಮದ ನರೇಗಾ ಕೂಲಿಕಾರರಿಗೆ ಮತದಾನ ಜಾಗೃತಿ

ಕಾರಟಗಿ: ಮುಂಬರುವ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಲೋಕಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ಮತದಾನ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ತಾಲೂಕಾ ಪಂಚಾಯತ ಐಇಸಿ ಸಂಯೋಜಕ ಸೋಮನಾಥ ನಾಯಕ ಅವರು ಹೇಳಿದರು.



ತಾಲೂಕಿನ ಸಿದ್ಧಾಪುರ ಗ್ರಾಮದ ನರೇಗಾ ಕೂಲಿಕಾರರಿಗೆ ಗ್ರಾಮದ ರೈತರ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ನಾಲಾ ಹೋಳಿ ಹಬ್ಬದ ಕೆಲಸ ನಡೆಸಲಾಗಿದೆ. ಕಾಮಗಾರಿ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾದ ಮತದಾನ ಜಾಗೃತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದರು.

## ವಿಶ್ವ ಕಯರೋಗ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ 2025 ಕ್ಕೆ ಕಯರೋಗ ಮುಕ್ತ ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನಾಗಿಸುವುದು ನಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಗುರಿ: ನಲಿನ್ ಅತುಲ್

(1 ನೇ ಪುಟದಿಂದ)

ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಕ್ಷಯರೋಗ ಮಾರಾಟದ ಉತ್ಪಾದನೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಬೇಕು. ಕ್ಷಯರೋಗದ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಚಾರ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು. ಕ್ಷಯರೋಗದ ನವೋದ್ಭವಗಾಗಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ ವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಆರೋಗ್ಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಮತ್ತು ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರಿಗೆ ಸನ್ಮಾನಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ, ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಅಭಿನಂದಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು.

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದ್ದ ಜಿಲ್ಲಾ ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ ಕಲ್ಯಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ಡಾ. ಬಿ.ಲಿಂಗರಾಜು ಅವರು ಮಾತನಾಡಿ, ಕ್ಷಯರೋಗವು ಅಪಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿರುವವರಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತೆ. ಅಂತಹ ಜನರನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಕ್ಷಯ ಪತ್ತೆ ಮಾಡಿ, ಸೂಕ್ತ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸಬೇಕು. ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆಯುವ ಕ್ಷಯ ರೋಗಿಗಳಿಗೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಮುಗಿಯುವವರೆಗೆ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು ರೂ.500 ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆರೋಗ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಈ ಯೋಜನೆಯ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಬೇಕು. ಕ್ಷಯರೋಗದ ನವೋದ್ಭವಗಾಗಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತ್ ಮಟ್ಟದಿಂದ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಜಾಗೃತಿಯನ್ನು ಮೂಡಿಸಲು ಶ್ರಮಿಸಬೇಕು. ಕ್ಷಯರೋಗದ ಬಗ್ಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಲ್ಲಿರುವ ತಪ್ಪು ಕಲ್ಪನೆಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಬೇಕು. ಈ ನಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಬೇಕು ಎಂದು.

ಜಿಲ್ಲಾ ಕ್ಷಯರೋಗ ನವೋದ್ಭವಾಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ಡಾ.ಶಶಿದರ ಎ. ಅವರು ಮಾತನಾಡಿ, ಕ್ಷಯರೋಗವು ಮೈಕೋ ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಂ ಟ್ರಿಪ್ಲಿಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾ ಎಂಬ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜೀವಿಯಿಂದ ರೋಗಿಯನ್ನು ಕಿತ್ತುವುದರಿಂದ ಮತ್ತು ಸೀನುವುದರಿಂದ ಹೊರಬರುವ ಉಗುಳಿನಿಂದ ಹರಡುತ್ತದೆ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ತ್ಯಾಜ್ಯಶೇಖರಣೆ ಹಬ್ಬುವ ಈ ರೋಗವು ದೇಹದ ಇತರ ಭಾಗಗಳಿಗೂ ಹರಡಬಹುದು. ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ತ್ಯಾಜ್ಯಶೇಖರಣೆ ಮತ್ತು ತ್ಯಾಜ್ಯಶೇಖರಣೆ ಕ್ಷಯ ಎಂದು ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 2023ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸರಕಾರಿ ವಲಯ-3,090, ಖಾಸಗಿ ವಲಯ-506 ಸೇರಿ ಒಂದು ವರ್ಷಕ್ಕೆ 3,596 ಕ್ಷಯರೋಗಿಗಳ ಪತ್ತೆಯ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ. ಸರಕಾರಿ ವಲಯದಲ್ಲಿ 2,748 ಮತ್ತು ಖಾಸಗಿ ವಲಯದಲ್ಲಿ 128 ಸೇರಿ ಒಟ್ಟು 2,876 ಕ್ಷಯರೋಗಿಗಳು ಪತ್ತೆಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಬೇಕಾಗಿದೆ, 86 ಬಹು ಔಷಧಿ ನೋಂದಣೆ ಕ್ಷಯ ರೋಗಿಗಳು ಹಾಗೂ 164 ಹೆಚ್.ಐ.ವಿ ಸೋಂಕಿತ ಟಿಬಿ ರೋಗಿಗಳು ಪತ್ತೆಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. 2022ನೇ ಸಾಲಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದಾಗ

ಬೆಳಗಾವಿ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ಬಾಡು ಮಟ್ಟದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ಸಭೆ

## ನಾಟಕ ಅಕಾಡಮಿಗೆ ಹೆಸರು ತನ್ನಿ, ಈ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡಿ : ಜ್ಯೋತಿ ಮನವಿ

ಕೊಪ್ಪಳ : ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸರಕಾರದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಬಹುತೇಕ ಕವಿ, ಕಲಾವಿದ, ಸಾಹಿತಿ, ಚಿಂತಕರಿಗೆ ವಿವಿಧ ಅಕಾಡಮಿಗಳಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಬಹುದಿನಗಳ ಅಸೆಗೆ ನೆರೆರದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಜಿಲ್ಲಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಗ್ಯಾರಂಟಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಸದಸ್ಯೆ ಜ್ಯೋತಿ ಎಂ. ಗೋಂದಬಾಳೆ ಸಂಪನ್ವಲನ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.



ಅವರು ನಗರದಲ್ಲಿ ನಾಟಕ ಅಕಾಡಮಿಗೆ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡ ಸಮೀಪದ ಬಹುದಿನಬಂದಿ ಗ್ರಾಮದ ಹಿರಿಯ ರಂಗಕರ್ಮಿ, ಸಂಘಟಕ ಚಾಂದಪಾತಿ ಕಲ್ಲೇದಾರ್ ಅವರನ್ನು ಸನ್ಮಾನಿಸಿ ಅಭಿನಂದಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದರು.

ಚಾಂದಪಾತಿ ಕಲ್ಲೇದಾರ್ ಅವರು 18ನೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿಯೇ ಗುರಿ ಸಾಧಿಸಿದ ಗಂಡು ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ರಂಗಪ್ರವೇಶ ಮಾಡಿದರು. ನಂತರ 1982 ರಲ್ಲಿ ಅಶಾ ಲತಾ ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕಥಾ ನಾಯಕನ ಪಾತ್ರ ಮಾಡಿದ್ದು ಅದು ಸುಮಾರು 47 ಪ್ರಯೋಗಗಳನ್ನು ಕಂಡಿದೆ, ಕೆಟ್ಟ ಮೇಲೆ ಬುದ್ಧಿ ಬಂತು ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಅಮರೇಶನ ಪಾತ್ರ ಮಾಡಿದ್ದರು, ಬಾಳು ಬೆಳಗಿದ ಜ್ಯೋತಿ ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ನಾಟಕಗಳಲ್ಲಿ ಪಾತ್ರ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹುಟ್ಟು ಹೆಜ್ಜೆ ಕಿಟ್ಟು, ಕುರುಬ ಹೆಜ್ಜೆ ಕುಂಕುಮ ಸೇರಿ ಅನೇಕ ನಾಟಕಗಳಿಗೆ ನರೇಶನ ಮಾಡಿದ್ದು ಅಲ್ಲದೇ ಯಾರರೋ

ತಪ್ಪು ಯಾರಿಗೋ ಶಿಕ್ಷೆ ನಾಟಕವನ್ನು ರಚಿಸಿ ನರೇಶನ ಮಾಡಿದ್ದು ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸಂಗತಿ ಅವರು ಇಂದು ನಾಟಕ ಅಕಾಡಮಿಗೆ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಚಾಂದಪಾತಿ ಕಲ್ಲೇದಾರ್ ಅವರು ಸಂಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಇದ್ದು, ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲೂ ಚಾಣಾಕ್ಷರಾಗಿದ್ದಾರೆ, ಉತ್ತಮ ಸ್ನೇಹ ಜೀವಿಯಾಗಿರುವ ಚಾಂದಪಾತಿ ಅವರು ನಾಟಕ ಅಕಾಡಮಿಗೆ ಕೀರ್ತಿ ತರಲಿ ಈ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಒತ್ತು ಕೊಟ್ಟು ನಡವಾದ ರಂಗಭೂಮಿಗೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವವರನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಎಂದು ಮನವಿ ಮಾಡಿದರು.

## ಅನ್ವಯೋಜನೆ ಸದ್ಗುಣವನ್ನು 'ಗುರುತಿನ ಕೊರತೆಗಳು' ಕೃತಿ ಬಿಡುಗಡೆ



ಕೊಪ್ಪಳ,ಮಾ-28;- ಲಿಖಿತ-ರೀನಾ ಪ್ರಕಾಶನ, ಕೊಪ್ಪಳ ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕ ಲೇಖಕಿಯರ ಸಂಘ ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲಾ ಶಾಖೆ ಇವರ ಸಂಯುಕ್ತಾಶ್ರಯದಲ್ಲಿ ನಗರದ ಸರಕಾರಿ ಬಾಲಕರ ಪ್ರೌಢ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಕಿಯಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿರುವ ಶ್ರೀಮತಿ ಅನ್ವಯೋಜನೆ ಸದ್ಗುಣವನ್ನು 'ಗುರುತಿನ ಕೊರತೆಗಳು' ಎಂಬ ಚೊಚ್ಚಲ ಕವನ ಸಂಕಲನ ಮಾ.29ರಂದು ಬೆಂ.10 ಕ್ಕೆ ನಗರದ ಕೃಷಿ ವಿಸ್ತಾರಣೆ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳ್ಳಲಿದೆ. ಈ ಕೃತಿಯನ್ನು ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಹಾಗೂ ಲೇಖಕಿ ಡಾ.ಮುಮ್ಮಾಜ್ ಬೇಗಂವರರು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಿದ್ದಾರೆ. ಕೃತಿಯ

ಕುರಿತು ಬೆಳಗಾವಿಯ ಕವಿಗಳು ಹಾಗೂ ವಿಮರ್ಶಕರಾದ ನಾಗೇಶ ಜಿ. ನಾಯಕರವರು ಮಾತನಾಡಲಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಹಿರಿಯ ಬರಹಗಾರರಾದ ಡಿ.ಎಂ.ಬಿ.ಗೋರವರವರು ಉದ್ಘಾಟಿಸಲಿದ್ದಾರೆ. ಬಂಜಾಯಿ ಸಾಹಿತಿಗಳಾದ ಪೊಲ್ಲಾಪುರ ಬೆಟ್ಟದೊಳಗಿನವರು ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಹಿರಿಯ ಸಾಹಿತಿಗಳಾದ ಎಂ.ಎ.ಮದವಿ, ಮಹಾಂತೇಶ ಮಲ್ಲನಗೌಡರ್, ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಲಾಪದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಶರಣೇಗೌಡ ಪೋಲಿಸ್ ಪಾಟೀಲ್, ಮಹಿಳಾ ಸಾಹಿತಿಗಳಾದ ಸಾವಿತ್ರಿ ಮುಜುಮದಾರ, ಅನಸೂಯಾ ಚಾಗೇರಿದಾರ್, ಅರುಣಾ ನರೇಂದ್ರರವರು ಉಪಸ್ಥಿತಿ ಇರಲಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಾಶನದ ವತಿಯಿಂದ ಡಾ.ಸಿದ್ದಲಿಂಗಪ್ಪ ಕೊಟ್ಟೇಲ್, ಅಶೋಕ ಓಜನಹಳ್ಳಿ, ಶಿಲ್ಪಾ ಕೃಷ್ಣ ಚಿತ್ರಗಾರ್, ಭೀಮರಾಜ ಹೂಗಾರ ಮತ್ತು ಮಹೇಶ ಬಳ್ಳಾರಿಯವರಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಸನ್ಮಾನ ಮಾಡಲಿದ್ದಾರೆ.

## ಸಾಧನೆಗೆ ಮಿತಿ ಇಲ್ಲ ಸಾಧಕರಿಗೆ ಕೊನೆ ಇಲ್ಲ: ತುಮಟಿ ಶ್ರೀನಿವಾಸಿ

ಸಂಚಾರ: ಮಾ: : ಸಾಧನೆಗೆ ಮಿತಿ ಇಲ್ಲ ಸಾಧಕರಿಗೆ ಕೊನೆ ಇಲ್ಲ ಈ ಸಂದೇಶದಂತೆ ಜಿ.ಸಿ.ಎ. ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ವಿಶ್ವವಾಕ್ಯ ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಸಾಧನೆ ಮಾಡುವ ಸಾಧಕರಿಗೆ ಗುರುತಿಸುವಂತಹ ಮಹತ್ವದ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಜಿ.ಸಿ.ಎ. ವ್ಯಾಲಿ ಸಂಸ್ಥೆ ಗೌರವಿಸುವಂತಹ ಮಹತ್ವದ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಯೋಗ ಗುರುವಾದ ತುಮಟಿ ಶ್ರೀನಿವಾಸಿ ತಿಳಿಸಿದರು.



ಅವರು ಇಂದು ಪಟ್ಟಣದ ಗುರುಭವನದಲ್ಲಿ ಜಿ.ಸಿ.ಎ. ವ್ಯಾಲಿ ಸಂಸ್ಥೆ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ ನೂತನ ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಪದಗ್ರಹಣೆ ಮತ್ತು ಸನ್ಮಾನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿ 2024ರ ಅಧ್ಯಕ್ಷನನ್ನಾಗಿ ಜಿ.ಸಿ.ಎ. ವ್ಯಾಲಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸದಸ್ಯರು ಅವಿರೋಧವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಸಾಧನೆ ಮಾಡುವ ಮತ್ತು ಸಾಧಕರನ್ನು ಗುರುತಿಸುವಂತಹ ಕಾರ್ಯದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಸಾಗುತ್ತೇನೆ, ಈ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಕನಸುಗಳಾದ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ತರಬೇತಿ, ಗ್ರೋತ್ ಅಂಡ್ ಡೆವಲಪ್ ಮೆಂಟ್, ಕಮ್ಯೂನಿಟಿ ಡೆವಲಪ್ ಮೆಂಟ್ ಪ್ರೋಗ್ರಾಂ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪಾರ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು ಜೊತೆಗೆ ಉಚಿತವಾಗಿ ನೇತ್ರ ತಪಾಸಣೆ ಫಿರಿದ, ರಕ್ತದಾಹಿನಿ ಫಿರಿದಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಶಾಲಾ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪರಿಚಯ ಜಾಗೃತಿ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಒಡಿಸಲು ತರಬೇತಿ, ಕಾಲೇಜು ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಯುವಕರಿಗೆ ಭಾಷೆ, ಕಲೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುವಂತಹ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ

ಉತ್ತಮ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡಲಾಗುವುದು, ಅಲ್ಲದೆ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ವಿಶೇಷ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಜೊತೆಗೆ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ ವಲಯ, ರಾಜ್ಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮತ್ತು ಅಂತರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸುವಂತಹ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದೇವೆ ಎಂದು.

ಜಿ.ಸಿ.ಎ. ಪದಗ್ರಹಣೆ ಸಮಾರಂಭಕ್ಕೆ ವಿ.ವಿ. ಸಂಘದ ಸದಸ್ಯರಾದ ಜಿ.ಸಿ.ಕರಿಬಸವರಾಜ ಬಾಬಾಮ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ತರಬೇತುದಾರರಾದ ಡಾ.ಕೇದರೇಶ್ವರ ದಂಡಿನ್, ನೂತನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಿಗೆ ಪ್ರಮಾಣವಚನ ನೀಡಿ ದಾರು, ಹಾವಣಿಯ ಚಿನ್ನವೀರೇಶ್ ನೂತನ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಪದಗ್ರಹಣೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ, ಕೊಟ್ಟಪ್ಪ ಸೋಗಿ, ಸಂತೋಷ್, ಇತರರು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು, ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಜಿ.ಸಿ. ಫಿರೋಜ್ ವಹಿಸಿದರು, ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ಮಂಗಳಗುರಿ ನೆರವೇರಿಸಿದರು, ಹೇಮಂತ ಬಿ.ಎಂ., ಬಿ.ಎಂ.ತಿವಕುವಾರ್ ವಂದಿಸಿದರು.

## ಕೆಇಎಲ್‌ಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಟಿಬಿ ದಿನಾಚರಣೆ

ಬೆಳಗಾವಿ: ಕ್ಷಯರೋಗವು ನೆರವಾಗಿ ತ್ಯಾಜ್ಯಶೇಖರಣೆ ಮತ್ತು ಉಗುಳಿನಿಂದ ಹರಡುವುದರಿಂದ ಆರೋಗ್ಯದ ವೇಲೆ ತೀವ್ರತರವಾದ ಪರಿಹಾರವೇ ಬೇಕು. ಭಾರತ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿಶ್ವದಲ್ಲಿ ಟಿಬಿ ಅನ್ನು ನವೋದ್ಭವ ಮಾಡಲು ಪಣ ತೊಡಲಾಗಿದೆ. ಆದರೂ ಕೂಡ



ಅದನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ರೋಗಿಗಳು ಚಿಕಿತ್ಸೆಯನ್ನು ಅರ್ಥಕ್ಕೆ ನಿಲ್ಲಿಸದೆ ನರತರವಾಗಿ ಪಡೆದರೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಹುಣ್ಣುಮುಖ ಸಾಧ್ಯ ಎಂದು ಕೆಇಎಲ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಡಾ. ಪ್ರಭಾಕರ ಕೋಲೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯ ವೈದ್ಯಕೀಯ ನರೇಶಕರಾದ ಡಾ. (ಕರ್ನಲ್) ಎಂ ದಯಾನಂದ ಅವರಿಂದಲೇ ಹೇಳಿದರು.

ಕೆಇಎಲ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಡಾ. ಪ್ರಭಾಕರ ಕೋಲೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಹಾಗೂ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ವಿಶ್ವಟಿಬಿ ದಿನಾಚರಣೆ ಅಂಗವಾಗಿ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ ಸಮಾರಂಭ ಹಾಗೂ ಕೆಇಎಲ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಕಳೆವೆಲ್ಲಾ ಕೇವಲ 6 ತಿಂಗಳು ಕಾಲ ನರತರವಾಗಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆದರೆ ಗುಣಮುಖರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಕೆಲವರು ಅರ್ಧಕ್ಕೆ ನಿಲ್ಲಿಸುತ್ತಾರೆ ಇರಿಂದ ಗಂಭೀರ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ತಲುಪಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನಿಲ್ಲಿಸಬೇಡಿ. ಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ಸಹಕರಿಸಿ, ರೋಗ ಉಲ್ಲಂಘನೆಗೊಂಡಾಗ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ನೋಡುವುದರಿಂದ ತೊಂದರೆ ಹೆಚ್ಚು ಎಂದು ಅವರು, ರೋಗಿಗಳಿಗೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿರುವ ಮಾಧ್ಯಮ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಬೆರತು ನಡೆಯಲಿ ಎಂದು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು. ತ್ಯಾಜ್ಯಶೇಖರಣೆ ತಡೆಗಟ್ಟುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಗೌರವವನ್ನು ಮಾತನಾಡಿ, ಕಳೆದ ಒಂದು ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 3 ಸಾವಿರಕ್ಕೂ ಅಧಿಕ ರೋಗಿಗಳು

ಕೆಇಎಲ್ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಡಾ. ಪ್ರಭಾಕರ ಕೋಲೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಕಂಡು ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಂತೆ ಆರೋಗ್ಯ ಸಚಿವಾಲಯದ ಮಾಹಿತಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ದೇಶದಲ್ಲಿ 2022 ರಲ್ಲಿ 2.42 ಮಿಲಿಯನ್ ಟಿಬಿ ರೋಗಿಗಳಾಗಿದ್ದರೆ, 2023ರಲ್ಲಿ 2.23 ಮಿಲಿಯನ್ ಇದ್ದಾರೆ ಎಂದು ವಿವರಿಸಿದರು.

ನ್ಯೂನೀಯದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾದ ಡಾ. ಭಾಗ್ಯಶ್ರೀ ಪಾಟೀಲ ಅವರು ಪ್ರಾಥಮಿಕವಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿ, ವಿಶ್ವಾದ್ಯಂತ ಸಾವಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗಿರುವ 10 ಸೋಂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಷಯರೋಗವು ಮೇಲ್ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿದೆ. ಸುಮಾರು 1 ಮಿಲಿಯನ್ಗೂ ಅಧಿಕ ಜನರು ಕ್ಷಯರೋಗದಿಂದ ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದರೆ, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿನಿಮಿಷಕ್ಕೆ ಇಬ್ಬರು ಮೃತಪಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ರೋಗಪತ್ತಿಯಾದ ತಕ್ಷಣ ವಿಕಲ ಮಾಡದೆ ಸೂಕ್ತ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕು ಎಂದು.